



烈日下的仪仗队

# 法国「两院」采访记

法国《欧洲时报》记者 孔帆 文图

院和国民议会上下“两院”，分别会见了参议院和国民议会议长。每当法国议会举行与中国相关的活动，《欧洲时报》都在受邀采访之列。

当天，我在现场进行采访，发现法国“两院”都极为重视李克强总理的到来。现场安保、会见安排等均有一些有意思的细节，参议院和国民议会也在活动组织方面呈现出不同的风格。

根据日程，李克强总理将于当日10时20分到达参议院所在地卢森堡宫。按照常规，记者一般提前一个小时到达，在参议院长欢迎总理的地点“蹲守”。

参议院是法国两院制议会中的第二个议会，参议院议长是国家机构稳定的保障；参议长在总统死亡、受追诉或者辞职的时候，代行总统权力。关于这一点，前些天法国一家电视台举行有奖竞猜，很多观众也不清楚参议长可代行总统权力这一规定。参议院里有中国人民的好朋友——法国前总理、副议长拉法兰，所以每次参议院有重要活动，我们都会提前联系一下“拉老”，进入参议院就相对容易多了。

距离李克强总理到达时间已不足一小时，但参议院充分显示了它的“从容和优雅”。门口负责接待的女士对记者们说：“不要着急，会有人来接你们进去。我们会安排一切。”

我本想提前进去，尽早完成采访的准备工作，急得手心冒汗。旁边路透社和法新社的同仁走过来，说：“这就是参议院的风格。别着急，工作不会耽误。”



# 远洋水手的光荣与梦想

法国《欧洲时报》记者 孔帆

6月8日，我收到微信通知：参加2014—2015赛季沃尔沃环球帆船赛的中国队将抵达第9赛段所在的法国航海名城洛里昂。

这一环球帆船赛是世界上历时最长的职业体育赛事，被誉为“航海的珠穆朗玛峰”，与美洲杯帆船赛和奥运会帆船比赛并称为世界三大帆船赛事。虽然《欧洲时报》是法国最大的中文日报，但是除了重大比赛，报纸并未开设体育专栏。于是，我马上向梁总编辑请示。10分钟后，他回复：这个有报道点，去。

第二天，我匆匆赶往巴黎奥利机场。临上飞机，我才意识到，眼前是我人生的一个新挑战——乘坐螺旋桨飞机。本来就有“恐飞”的我，顿时发觉有些腿软。飞机起飞后，一会儿倾斜60度，一会儿拉直30度，我手心直冒汗。幸运的是，巴黎洛里昂不到一小时，我还没紧张完，就已经落地了。

我和其他欧洲媒体记者一起，参加了当天的港内职业业余混合赛——每架船允许4名记者上船，和船员共同体验帆船船赛，但混合赛的结果并不计入成绩。

中国赛队“东风号”是这一环球帆船赛40年历史上中国船员最

多的一支船队。登上船，我才真切地感受到，这个世界上历时最长的职业体育赛事对船员来说，真是一次地狱式的磨练，但与此同时，也是一次精神的升华。

毕业于厦门大学的杨济儒担任中舰键盘手，还扮演队医的角色。“痛并快乐着”是他参加比赛最深刻感受。“船上不能打电话，想家基本靠想象。”杨济儒说，船上生活最考验人的是气温多变、环境潮湿、食物短缺和睡眠不足。“目前，中国还没有太多的职业远洋水手，比赛中也会遇到众多强劲的对手，但是，我愿意为实现梦想付出所有的努力。”

生于1992年的陈锦浩在船上负责绳索和绞盘的管理和操作，是负责前甲板位置唯一的一位中国选手。“上到甲板上，就是暴晒；下到船舱中，就是闷热难耐。就算戴着墨镜，太阳光也能将人晃得头晕眼花。”陈锦浩历数着“煎熬”的生活：28天无法洗澡，还要随时面对从极寒到极热的冷热交替——航海服里面，身体在出汗，外面冰冷的海水却一阵阵袭来。

最具挑战性的，还是睡眠问题。陈锦浩说自己最多可以连续睡眠3小时，伴随着海浪拍击碳纤维



东风号队员刘学(右)在队友陈锦浩(中)的脖子上写“浩哥加油”，祝愿其取得好成绩。新华社发

船身发出的沉闷噪音，还要把自己绑住。刚上船时，他不习惯绑住自己，结果头撞到船顶，撞得青青。经历了前几段赛事的历练，陈锦浩已经习惯了船上的生活。“慢慢地，你就会忘记这些身体上的痛苦，只感到船只前进时呼呼刮过耳边的海风。那是最动听的声音，因为你知道自己一直在前进。”

“珍惜身边的一切，尤其是家人。”在整个比赛中，除了经验和技巧，陈锦浩收获最大的是其外语水平以及成熟的人生感悟。“我们的目标就是拿冠军。以前，很多人不相信中国人可以参加环球帆船赛，但我心里从来没有放弃过。我坚信，我们可以。”

6月22日，我得到消息，欧洲中部时间下午1时57分55秒，中国赛队第四个冲过设于瑞典哥德堡的终点线，以总成绩第三的历史佳绩结束长达9个月的极限角逐。跨越四大洋、经停11个国家，这支年轻团队共摘得两个赛段冠军、两个赛段亚军、三次赛段第三名和一个港内赛冠军。

左图：今年年初，参赛帆船在阿布扎比港内比赛。新华社发



## ● 阿根廷

随着阿根廷华人移民日渐增多以及华人在首都等大城市经商、工作机会的减少，越来越多的华人移民开始向阿根廷内陆省份迁移，寻找更多的机会和生存发展空间。

近日，在阿根廷西南部的内乌肯省，一家当地媒体撰文介绍了华人移民的情况。内乌肯省是阿根廷23省之一，位于阿西部，毗邻智利，首府为内乌肯，人口约55万。

据报道，目前，越来越多的华人新移民开始向内乌肯省众多城市发展。过去3年中，该地区华人移民人数持续增加，目前有超过400名华人在该省定居。

内乌肯移民局负责人马里亚诺·莫利纳表示，内乌肯市大约有14家华人超市。超市行业是大部分华人感兴趣投资的行业。他解释说，内乌肯省有良好的经济状况，其犯罪率与首都布宜诺斯艾利斯相比也比较低。华人愿意移民至此，应该与这些原因有关。

马里亚诺说：“华人移民不同于其他国家的移民。他



图为当地一家华人超市

们并非初来乍到，而是有阿根廷生活经验，有合法居留权，懂西班牙语，甚至一些“富二代”就出生在这里。”

“他们(华人)告诉我，之所以从布宜诺斯艾利斯搬到内乌肯居住，是因为这里提供了机会，有助于继续发展和扩大经济活动。”马里亚诺补充道，“尽管这里开有一个大型超市，但并非所有人都选择大规模的店面。从大型超市到小杂货店都有，还有人准备在不同的社区开分店。”

据当地媒体报道，最早到达内乌肯的华人移民以经营饭店居多，现在，越来越多的华人开始投资经营小杂货铺，也有华人选择在服装、首饰及餐具等领域做生意。在华人商店里，不仅可以看到马黛茶壶、保温瓶等阿根廷本地产品，还有五颜六色的彩色纸灯以及各种具有中华文化特色的装饰品等。

随着移民数量的增加，当地华人正在形成华人移民社区。根据该市几年前颁布的一项倡议，任何有组织的社区都可以参与当地的节庆活动，比如移民节纪念以及城市纪念日的阅兵仪式等。

(摘自阿根廷华人在线)

## ● 日本

# 暑假黄金季 商家热迎中国游客

郭桂玲

近年来，受日元持续贬值等因素影响，访日中国游客激增，为日本商家带来可观的经济效益。随着暑假的到来，日本百货和餐饮等行业的商家纷纷备齐货品，做好充分准备接待中国游客，期待销售额快速增长。日本很多商家将暑假视为与中国“春节”和泰国“泼水节”同等重要的时期，将其视为外国游客增加、收益最多的“黄金季”。

其中，日本大型百货店三越伊势丹开始销售面向今年夏季首次开发的适合外国人的和服浴衣。该店向购买浴衣的外国人发放了用中文和英文介绍浴衣穿着方法的说明书。一位从业者说：“8月是夏季用品和秋冬用品的换季期，考虑到暑假的原因，外国游客将增加，因此想推销能够宣传日本文化的浴衣。”

另一方面，日本餐饮店也开始着手向外国游客提供信息服务。从7月起，日本一家知名餐饮搜索公司和东京地铁一起合作，在都内的约140个车站为外国游客免费发放指南。指南中刊登了日本夏季才有的“鳗鱼”特集等餐饮店信息，此外还刊登了烟花和夏日祭的计划等。外国游客使用手机读取指南的二维码，就可以用中文和英文读取店铺信息和地图等网站。

朝日啤酒公司以日本5000家客户餐饮店为目标，开始发放接待外国人的说明表，除刊登推荐的菜单外，也用中文、英文、泰文等5种语言标注着“我点的东西还没有到”、“请结账”等常用语句。在说明表的帮助下，即使餐饮店的工作人员不擅长外语，也可用手指着说明表接待外国客人。(摘自《日本新华侨报》)



京都清水寺周边游人如织。蒋宜宁摄

## ● 美国

# 工作签证难办 就业环境变化

# 中国留学生掀起“回国潮”

聂达

近日，美国各大高校纷纷迎来毕业季。与此同时，又将大批中国留学生面临“去留”的选择。与十几年前不同，“毕业留美”对于近年来的中国留学生来说，



美国高校迎来毕业季

已经不是首选。相反，面对中国大环境的迅速转变，美国就业压力的持续紧张以及移民政策的不断更新，“回国发展”已成为越来越多中国留学生的选择。

外籍人士工作签证(H1B)抽签政策是“回国潮”的重要推动力。近两年，大批中国留学生由于没有抽中H1B而不得不离开已经工作了一年的公司，这让越来越多的留学生对“毕业留美”这一选择望而却步。

已经毕业半年并顺利进入一家贸易公司工作的中国留学生金同学说：“虽然我在美国已经找到一份工作，并且公司承诺赞助我H1B签证，但我还是在观望国内的工作机会。毕竟，对于抽签，任何人都没有十足的把握。与其焦虑等待，不如早早回望、早做准备。”

中美两国就业环境的变化成为“毕业回国”的另一诱因。自金融危机以来，美国的就业问题成为一直困扰联邦政府的重大议题，更不要说对于留学生就业的冲击。

去年毕业于佩珀代因大学公共政策专业的于同学说：“首先，我们这些文科专业的学生和‘理工大牛’不同，能在美国找到

一份工作就已经很困难了，再加上语言的短板，实在不敢对工资有任何奢求了。相反，目前回国赚钱的机会反而更多。”

越来越多的留学生纷纷表示，要逃离这“好山好水好寂寞”的生活。近期，已经毕业3个月的留学生张同学经过反复思考，终于订下了返程的机票。“我觉得在美国的生活太孤单了。家里只有我一个孩子，如果我选择留在美国，那就意味着我和父母都要为了这个决定而放弃从前的所有生活。这样的改变太大了，我和家人都无法适应。”她说，“能有两三年的留美经历，我已经很满足了，现在是时候回家了。”

越来越多的“过来人”认为，选择适合自己的环境才是王道。拥有移民经历的阿罕布拉市市议员沈时康表示：“现在的留学生背景大致相似，大多来自于独生子女家庭，在中国读完高中或本科才出来，在国外孤身一人。说实话，这样的背景并不利于在美国生存。”他解释道，首先，这些留学生来美时的年龄已经比较大，在语言和文化方面都很难融入美国社会，这大大增加了其“边缘感”。此外，与国内亲友的长期分离和对国内物质生活的怀念，使得这一代中国留学生在精神上备感孤独。综合来看，这些因素使得“毕业留美”变为一个费力不讨好的决定。相反，如果仅仅将在美求学经历看作一段特别的体验，带着这种国际化的视野回国发展，也是非常明智的选择。(摘自美国《侨报》)